

# 平顶山日报

PINGDINGSHAN DAILY 与时代同步 与读者同行

中共平顶山市委主管主办 平顶山日报社出版 国内统一连续出版物号CN41-0005

2024年6月24日 甲辰年五月十九 星期一

河南省一级报纸 第13583期 今日4版 网址: http://www.pdsxw.com



平顶山新闻 平顶山微报

## 向着科技强国不断前进

### ——以习近平同志为核心的党中央 引领科技创新发展纪实

新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉



我国首列氢能市域列车在位于长春的中车长客试验线进行运行试验(2024年3月21日报)。

新华社发

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山岭，同江河擦肩，驶过沉淀了厚重历史与璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军委政治工作会议之后，习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北，一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线，贯穿始终。

“那畿千里，维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻，正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上，去思考民族关系、民族工作，去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意：

今年是新中国成立75周年。75年来，我国民族团结进步事业接续发展。五十六个民族如何在多元中铸成一体、在一体中百花齐放？调研，给出了答案。

下个月，进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量？调研，给出了指引。

青海和宁夏同属西部。就在两个月前，新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章，调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区、察情、问计、明理，习近平总书记感慨：“五十六个民族，无论是这个民族还是那个民族，我们都是同一个大家庭，中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

协作

#### “坚持全国一盘棋”

6月18日，到西宁第一站，总书记就来到果洛西宁民族中学。

果洛，地处青海东南部，海拔高、气候恶劣、环境艰苦。上海投资，为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕，到新时代升级为东西部协作；从给钱给物，到多层次、多形式、全方位的协作格局，资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说，“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青，其中教育援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在前不久，总书记还给四川省南充市之江小学学生写了回信，那正是他在浙江工作时关心推动的对口帮扶学校。

果洛西宁民族中学的校长常途来自上海。食堂、宿舍、教室，学生构成、课程设置、体育锻炼，他将这里的情况详细

## 就是中华民族共同体 五十六个民族凝聚在一起

### ——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

人民日报记者 杜尚泽 贺勇 新华社记者 张晚松 朱基权

介绍给总书记。

一进食堂，饭菜飘香。习近平总书记走到菜谱前，细看菜价。

“荤菜不超过6块钱，素菜3块钱以内。保证10块钱就能吃好，每个月还有生活补助。”

听了介绍，总书记叮嘱道：“孩子们正是长身体的时候。一定要注意饮食卫生。首先是原料采购，一定要是合格的、没有问题、安全的。然后储藏的过程、制作的过程都要注意卫生。在这个基础上饭菜可口，让孩子们吃得营养丰富。”

宿舍窗明几净，房间里还有洗手间。隔壁盥洗室内，洗衣机、吹风机也一应俱全。总书记关切地问：“冬天都有热水吗？”

“全天候供应热水，保证孩子们的洗漱。”

教学楼内书声琅琅。走廊上挂着书法作品，笔墨或遒劲或娟秀，有的略显稚嫩。总书记放慢了脚步端详。

高一(1)班的孩子正在思政课上，主题是“新时代、新家乡”。小德川流，大德敦化。国家观、民族观，要从第一颗扣子扣起。

“我的家乡在果洛州班玛县。”起身说话的女孩名叫尼东拉毛。她举起一幅画作，云端下如诗如画，“以前去放牧的时候要紧跟在牛群后面，牛丢了要满山去找。从骑马放牧，到后来骑摩托车放牧，再到现在有的人家用上了无人机放牧，我的家乡更现代化了。”

“家里这些电器都有吧？”习近平总书记指着画作问。“有！洗衣机、电视机，样样齐全。”

“家里有多少头牦牛？”“五六十头。在牧区家里算是个中等规模。”

“你们会骑马吗？”听了这么一问，同学们都笑着回答：“会！”

总书记亲切地说：“从牧区来到这儿，生活习惯会有一些改变，但你们的人生会有更多的机会。”

高个头的男孩杨顶站起来：“爷爷好，我的家乡是果洛州久治县。以前因为交通运输条件差、冷藏技术差，牛羊肉不容易保存。现在，日子大变样……”

广袤中国的沧桑巨变，发生在每一个山脚、每一条河流、每一户人家。

把目光望向历史，能更深刻感受到新中国成立以来天翻地覆的改变。“思政课讲近代史吗？”总书记询问。

师生们争相回答：“讲过！鸦片战争、辛亥革命、南湖红船……”(下转第三版)

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革，取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

#### 站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色社会主义自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界

蓝天梦、创新药、智能制造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力水平和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，

为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的核心支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大家”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”。

面对日趋激烈的国际博弈，习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒逼逻辑”，提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器，必须牢牢掌握在自己手上”；从时代进步的维度揭示经济社会发展的“现实逻辑”，提出“中国要强，中国人民生活要好，必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外环境的清醒研判：“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”；

“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”；

“一个互联网企业即便规模再大、市值再高，如果核心元器件严重依赖外国，供应链的‘命门’掌握在别人手里，那就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击”……(下转第三版)

## 千年窑火越烧越旺

### ——我市振兴发展陶瓷产业调查

本报记者 吴学清

一抔泥、一炉火，在“中国汝窑陶瓷艺术之乡”平顶山这片钟灵毓秀的土地上，幻化出“雨过天青云破处，这般颜色做将来”的千年传奇。

被誉为宋代“五大名窑之首”的汝瓷享誉世界，成为平顶山独一无二的文化名片。近年来特别是去年以来，市委、市政府充分发挥这一先天优势，明确提出做大做强以汝瓷为龙头的陶瓷产业，打造全市产业高质量转型升级的一个新的增长点。

然而，在全国各大陶瓷产区的竞争几近白热化的形势下，我市振兴发展陶瓷产业优势何在？陶瓷生产企业如何升级？陶瓷产业集群如何打造？

连日来，记者深入我市多家陶瓷企业走访调查，聆听企业心声、感受产业脉动，在生产一线探寻我市振兴发展陶瓷产业的危与机。

#### 优势何在？

陶瓷产业是我国的传统产业，绵延赓续、薪火相传。如今，我国已成为世界陶瓷制造中心和陶瓷生产大国，陶瓷年产量和出口量稳居世界首位。

江西景德镇、广东潮州、福建德化、山东淄博、山西怀仁……各大陶瓷产区你追我赶、竞相发展。其中，潮州还提出要打造千亿级陶瓷产业集群的目标。

群雄并起，我市陶瓷产业能否冲出重围？

中国陶瓷艺术大师、平顶山市汝瓷研究会会长李浩中说，目前陶瓷行业的竞争的确激烈，但我市振兴发展陶瓷产业的优势明显，具有独特的历史文化资源和多年积淀下来的丰厚产业基础。

李浩中认为，我市提出振兴发展陶瓷产业，正是对先前已有陶瓷产业发展的提升，是陶瓷产业更高质量的发展。讲好平顶山陶瓷故事，走好差异化竞争之路，平顶山陶瓷产业振兴发展的前景一片光明。

我市陶瓷文化源远流长，有6000多年彩绘陶史、5000多年古陶窑史、1000多年汝瓷官窑史、100多年近现代陶瓷发展史。

花瓷是我国首次创烧的窑变釉陶瓷，在我国乃至世界瓷器发展史上有着重要地位，有“得一花瓷，可读百年，可存千年”之说，原产于我市鲁山县。

唐钧率先开辟窑变时代，是目前我国发现最早的高温窑变釉瓷器，入窑一色、出炉万彩，有“钧瓷之源、钧瓷之根”之誉，原产于我市郟县。

汝瓷在我市的发明创烧和成功复烧，更是分别在北宋和当代两次将我市推到了世界陶瓷舞台的前沿。

作为北宋官窑，汝窑位居五大名窑之首，烧制出来的汝瓷釉面明亮而不刺目，随光变幻，极为精致，其“天青、天蓝釉，明净润泽、素雅高贵，为其他窑口所不及”。汝官瓷极为珍贵，存世量极少，当今世界上藏有宋代汝瓷的博物馆不足10家，全球加起来的汝窑存品不足百件。李苦禅曾说：“天下博物馆，无汝者，难称尽善尽美也。”

作为优秀的民族文化遗产，曾创造了“雨过天青云破处”之美的汝瓷，具有极高的历史文化价值和审美价值。上世纪50年代，周恩来总理两次指示要“恢复汝窑生产”。匠人呕心沥血、反复试验，曾一度神秘消失的汝瓷烧制技艺于上世纪80年代在我市成功再现。2011年，高超的汝瓷烧制技艺入选国务院公布的第三批国家非物质文化遗产保护名录。

汝瓷资源更是我市振兴发展陶瓷产业的底气所在。

当代著名汝瓷专家、中国工艺美术大师、国家级非遗项目“汝瓷烧制技艺”省级传承人、平顶山市工艺美术行业协会会长马聚魁，醉心于汝瓷技艺的挖掘恢复与传承，其汝瓷作品被国内外多家大博物馆收藏，并入选九年级美术教科书。在谈及我市陶瓷资源尤其是在南方已变得稀缺的紫砂陶资源时，他格外兴奋，“从叶县到市区、宝丰，从宝丰的张八桥到大营，再到观音堂……几架山都是”。在发展汝瓷等生产的同时，马聚魁认为我市还有发展紫砂陶的“天赐条件”，做大做强陶瓷产业“潜力很大”。

在感慨我市陶瓷资源丰富的同时，鲁山段店花瓷有限公司总经理袁留福则表达了他的忧虑，陶瓷资源不可再生，“要进一步整顿规范陶瓷原料市场，严厉打击私采滥挖、低价无序向外地输出陶瓷资源的违法行为，确保我市陶瓷产

业发展可持续”。

据不完全统计，目前全市共有各类陶瓷研究机构和生产经营主体近500家，各级代表性传承人200余人，省级以上工艺美术大师、陶瓷艺术大师155人，陶瓷产业已形成了年产值30多亿元的规模……

“这些都为我们厚积成势、高效推动陶瓷产业振兴发展提供了坚实的支撑。”市工信局有关负责人说。

#### 如何升级？

6月20日，汝州念汝汝瓷有限公司，两名员工正在紧张拼装展品展架。

公司仓库内，精美的汝瓷琳琅满目。

“我们正在布置一个展厅，展示大师作品、展销汝瓷精品，既塑造公司形象，又搭建直播场景。”公司总经理刘建伟说。

在我市众多汝瓷生产企业中，念汝汝瓷有限公司体量虽不算大，其在发展上的认识却很“独到”。

2023年，念汝汝瓷将总部搬到了中国汝瓷小镇，最重要的一个原因，就是刘建伟看到了集聚发展能给企业带来更多商机，“活动多、交流多、信息丰富……顾客也多”。

地处汝州的中国汝瓷小镇，在自古就有“十里蟒川河，十里大窑厂”之说的蟒川河岸严和店窑址上建设，吸引了大量汝瓷企业入驻。汝州现有汝瓷生产销售企业484家、窑炉500多座，从业人员5000余人，年产值12亿多元。

清凉寺汝官窑遗址所在地宝丰，则投资建设了占地156亩(1亩=666.67平方米)的汝窑陶瓷产业园，引进中汝廷怀窑、九道宝瓷、问鼎汝瓷等规模陶瓷生产企业入驻。目前，宝丰县汝窑陶瓷从业人员5000多人，陶瓷产品种类5000余种，形成了1000多万件(套)的年产值。

市工信局二级调研员李原宇说，做大产业规模是振兴发展陶瓷产业的一条必走路径，以建设各类陶瓷工业园区为载体，积极承接产业转移和招商引资，重点引进陶瓷原料、模具制造、机械设备、产品设计、质量监测等上下游配套企业，更加有利于推动陶瓷全产业链转型升级，形成产业集群和品牌效应。

产业要做大，企业要做强。

我市陶瓷产业的发展已进入一个转型跃升、爬坡过坎的关键期，亟须做大单体企业规模，引导“低小散”陶瓷企业转型升级。

中国陶瓷艺术大师、河南工艺美术大师、宝丰延宾汝瓷文化传播有限公司总经理宋延宾说，我市很多汝瓷还是家庭作坊式生产，从练泥到设计、制坯、配釉、施釉、烧制……一整套下来全靠家庭作坊完成。家庭作坊研发创新能力弱、供应链不畅、机械化和智能化水平低，严重制约产能，“给个几十万的单也不敢接，弄不出来”。

走进鲁山花瓷艺术馆，上下两层，精心陈列的各式“黑地、乳白、蓝斑”的花瓷艺术品，古朴雍容、华贵典雅，大大小小数百种之多。

近年来，鲁山段店花瓷有限公司的发展之路走得比较稳健。段店花瓷的一个经营之道，就是突破局限，坚持不懈地推动产品升级，袁留福称之为“要有时代特色”。

无独有偶。地处宝丰汝窑陶瓷产业园的中汝廷怀窑，也十分看重产品升级。该公司是我市汝瓷生产领军企业之一，不乏年售10万个以上的龙头杯等爆款产品。即便在这样的情况下，“每年都要推出新产品二三百款。”公司常务副总经理张保军说。

产品升级可以提高产品价值，装备升级则能提高企业产能。

关于制瓷，有这样的说法：从一把泥到一尊品，大大小小工序70多道。传统制瓷业属劳动密集型产业。

走进中汝廷怀窑，一条64米长的隧道窑生产线令人震撼。这是全省汝瓷行业唯一一条现代化隧道窑生产线，“陶坯从这头进，成品从那头出，可实现连续不断生产”。此外，在中汝廷怀窑17000平方米的厂区内，自动压坯机、烘干机……各种设备应有尽有，“省时省力高效，效率比人工提高了几十倍，更重要的是高程度的机械化能让每一件瓷器都做到同一个标准生产。”张保军说。(下转第二版)

编辑 张红晓 校对 史杰